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Проаналізовано державну політику щодо правового регулювання у сфері органічного виробництва в 
Україні. Розглянуто вплив змін клімату на вирощування сільськогосподарських культур у перехідному 
періоді від традиційного до органічного землеробства. Викладено та науково обґрунтовано основні 
завдання перехідного періоду від традиційної до органічної системи землеробства. Показано можливі 
екологічні ризики та чинники впливу на адаптаційну спроможність агроекосистем до агрокліма-
тичних умов. Обґрунтовано, що стратегія адаптації агроекосистеми в органічних умовах повинна 
враховувати екологічні ризики та адаптаційну спроможність агроекосистем до агрокліматичних 
умов кожного регіону. Визначено групи чинників, що впливають на рівень екологічного ризику за пере-
ходу на органічне виробництво: місцерозташування господарства, рівень організації виробництва, 
особливості застосування агротехніки. Наголошено, що оцінку місцерозташування господарства 
за умов органічного виробництва варто проводити за показниками екологічних ризиків, зумовлених 
потенційно небезпечною господарською діяльністю: забруднювальних промислових підприємств, 
автомобільних доріг з інтенсивним рухом транспорту, діючих та недіючих складів зберігання агро-
хімікатів, забруднених ґрунтів залишками токсикантів. Обґрунтовано, що у пом’якшенні негатив-
них наслідків змін клімату важливу роль відіграє високий адаптаційний потенціал агроекосистеми, 
що вирізняється оптимальними показниками агрохімічного стану ґрунту, запасами продуктивної 
вологи ґрунту, оптимальним співвідношенням сільськогосподарських та екологостабілізувальних 
угідь. Відмічено, що за органічного способу господарювання зменшенню екологічного ризику сприяє 
належний рівень організації виробництва, сучасне устаткування та дотримання оптимального 
режиму технологічних процесів, а також фаховість та професійне ставлення працівників. Показано, 
що стабілізація органічної агроекосистеми залежить від групи чинників, пов’язаних із особливостями 
застосування агротехніки: сівозміни, обробітку ґрунту, сортопідбору, системи захисту та удоб-
рення. Доведено, що реалізація основних завдань перехідного періоду від традиційного до органічного 
землеробства сприятиме адаптації та стабільності агроекосистеми.

Ключові слова: органічне землеробство, зміна клімату, перехідний період, агроекосистема, 
екологічні ризики.
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ВСТУП
Перехід від традиційного до органічного 

виробництва, особливо в умовах змін клімату, 
потребує детального дослідження, адже будь-
які зміни у підходах до господарювання неми-
нуче пов’язані з помилками та їх наслідками. 
Законом України «Про основні принципи та ви-
моги до органічного виробництва, обігу та мар-
кування органічної продукції» від 10.07.2018 р.  
№ 2496-VIII [1] регламентується лише трива-
лість перехідного періоду до органічного ви-
робництва. За органічного рослинництва пе-
рехідний період щодо земельних ділянок для 
вирощування різних сільськогосподарських 
культур вирізняється тривалістю: для одно-
річних культур він становить не менше, як 
два роки до початку сівби, для багаторічних —  
не менше, як три роки до першого збирання 
органічної рослинницької продукції. Наразі 
планування переходу до органічного вироб-
ництва потребує законодавчого регулювання 
(детальних правил) порядку його ведення.

У перехідному періоді дестабілізована 
агроекосистема, що виходить з інтенсивного 
землеробства, стає дуже вразливою до низки 
екологічних чинників, які впливають на інтен-
сивність зростання екологічних загроз втрати 
родючості ґрунту. Нестача дозволених до ви-
користання органічних добрив та мінералів в 
умовах органічного землеробства призводить 
до ігнорування законів, що передбачають по-
вернення у ґрунт поживних речовин, винесе- 
них з попереднім урожаєм. Окрім того, зміна 
клімату, що є результатом впливу багатьох 
чинників, впливає не лише на формування ви-
робничого потенціалу сільськогосподарських 
культур, але і на екологічний стан сільсько-
господарських угідь. Це негативно впливає на 
стабільність агроекосистем, що знаходяться 
в перехідному періоді до органічного способу 
землеробства.

Метою досліджень є розроблення та нау-
кове обґрунтування основних завдань пере-
хідного періоду від традиційної до екобезпечної 
органічної системи землеробства в Україні, 
що сприятиме стабільності агроекосистем за 
вирощування екологічно безпечної органічної 
рослинницької продукції.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Основні принципи та загальні вимоги 
до органічного виробництва в Україні. Зако-
ном України «Про основні принципи та вимоги 
до органічного виробництва, обігу та марку-
вання органічної продукції» від 10.07.2018 р. 
№ 2496-VIII [1] (далі — Закон) удосконале-
но засади правового регулювання органічного 

виробництва, обігу та маркування органічної 
продукції та приведено у відповідність до ви-
мог органічного законодавства ЄС. Принципи 
законності, тобто відповідності Конституції та 
законам України, міжнародним зобов’язанням 
нашої країни є підвалинами державної політи-
ки України у сфері органічного виробництва. 
У Законі враховано вимоги:
•  Регламенту Ради (ЄС) № 834/2007 стосовно 

органічного виробництва і маркування орга-
нічних продуктів;

•  Регламенту Комісії (ЄС) № 889/2008 «Деталь-
ні правила щодо органічного виробництва, 
маркування і контролю для впровадження 
Постанови Ради (ЄС) № 834/2007»;

•  Регламенту Комісії (ЄС) № 1235/2008, що 
встановлює детальні правила для імпле-
ментації Регламенту Ради (ЄС) № 834/2008 
стосовно заходів імпортування органічної 
продукції з третіх країн.

Відповідно до ст. 6 Закону [1] регулювання 
у сфері органічного виробництва на законо-
давчому рівні включає такі основні напрями 
державної політики, як:
•  впровадження інновацій, енерго- і ресурсо-

ощадних технологій;
•  забезпечення раціонального використання 

природних ресурсів та їх відтворення;
•  контроль за дотриманням законодавства у 

сфері органічного виробництва органічної 
продукції;

•  забезпечення екологічної безпеки під час 
органічного виробництва;

•  наукове забезпечення органічного виробни-
цтва тощо.

•  Основними вимогами до органічного рослин-
ництва згідно зі ст. 18 Закону [1] є:

•  застосування для захисту рослин переваж-
но агротехнічних, біологічних, механічних і 
фізичних методів з урахуванням відповідних 
сівозмін та сортовідбору;

•  використання біологічних препаратів, що 
оптимізують біологічну активність ґрунтів і 
забезпечують збалансоване постачання по-
живних речовин рослинам;

•  використання добрив, меліорантів, матеріалів 
мікробіологічного, рослинного чи тваринного 
походження та інших речовин, що застосову-
ються для підвищення родючості ґрунтів та 
урожайності сільськогосподарських культур, 
для поліпшення якості рослинницької про-
дукції за умови, що вони внесені до Переліку 
речовин, дозволених до використання у про-
цесі органічного виробництва [2];

•  використання ґрунтозахисних технологій 
вирощування рослин, що запобігають виник-
ненню у ґрунті ерозійних чи інших деграда-
ційних процесів;
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•  заборона використання мінеральних азотних 
добрив;

•  здійснення біологічного контролю за шкід-
никами та хворобами рослин.

Державний контроль у сфері органічно-
го виробництва (ст. 38 Закону) повинен про-
водитися відповідно до Закону України «Про 
державний контроль за дотриманням законо-
давства про харчові продукти, корми, побічні 
продукти тваринного походження, здоров’я 
та благополуччя тварин» [3], а за діяльністю 
органів сертифікації — відповідно до Закону 
України «Про основні засади державного на-
гляду (контролю) у сфері господарської діяль-
ності» [4].

Особливості вирощування сільськогоспо-
дарських культур в умовах органічного земле-
робства за зміни клімату. Відомо, що зміна 
клімату впливає на виробничий потенціал сіль-
ськогосподарських культур та на баланс агро-
ценозу та є інтегрованим результатом впливу 
багатьох чинників на екологічний стан сіль-
ськогосподарських угідь, особливо у перехідно-
му періоді від традиційного до органічного зем-
леробства [5–8]. Адаптивність агроекосистеми 
виявляється під час впливу на неї критичних 
чинників: підйому середньорічної температури 
повітря на 2–3°С, більш потужного вітрового 
режиму, масивних зливових опадів та відчут-
ного коливання їх середньорічної кількості та 
ін. В Україні за останні два десятиріччя серед-
ньорічна температура повітря підвищилась на 
0,8°С відносно кліматичної норми. Найістотніше 
зросла середня температура в літній та зимо-
вий сезони, вони стали теплішими на 1,3 і 0,9°С 
відповідно. А для січня і липня відмічено най-
більші характерні зміни температури, а саме —  
підвищення середньодобової температури май-
же на 2°С [9, 10]. Підвищення ж середньодобової 
температури повітря влітку призвело до істот-
ного збільшення теплових ресурсів, що дало 
можливість вирощувати ширший спектр тепло-
любних сільськогосподарських культур і піз-
ньостиглих сортів культур на території України. 
При цьому ареал вирощування таких культур 
поширюється на північ країни, а їх урожайність 
зростає. Підвищення середньої температури 
повітря в зимовий період сприяє зменшенню 
ризику вимерзання посівів озимих зернових 
культур та збільшенню їх урожайності. Спо-
стерігається тенденція до зменшення глибини 
промерзання ґрунту взимку на 20–70 см, що є 
сприятливим чинником для оптимальнішого 
засвоєння зимових опадів ґрунтом і формуван- 
ня його достатнього зволоження навесні [9].

За даними ряду авторів, зміна клімату 
істотно впливає на тривалість вегетаційного пе-
ріоду культурних рослин [5, 6, 11]. Показано, що 

підвищення середньорічної температури повіт- 
ря на 1–2°С може стати загрозою посилення 
явищ посухи у південних областях України.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

За допомогою аналітичних методів і мето-
дів узагальнення опрацьовано матеріали щодо 
адаптації агроекосистем в умовах змін клімату 
при переході від традиційного до екологобез-
печного органічного землеробства. Використано 
матеріали баз даних Органік Стандарт, FiBL 
та BioC [2, 12, 13].

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

За результатами наших досліджень [8, 10, 
14–18] та ретроспективного аналізу літератури 
[5, 6, 19–21], встановлено, що до основних не-
гативних наслідків зміни клімату, що вплива-
ють на умови ведення органічного виробництва 
належать:
•  підвищення середньодобової температури та 

зменшення кількості опадів і суховії спричи-
няють значні втрати запасів вологи в ґрунті. 
Внаслідок цього посилюються процеси виві-
трювання та випаровування води з поверх-
ні ґрунту, що призводить до вітрової ерозії 
ґрунту і пилових бур;

•  збільшення різниці між денними і нічними  
температурами призводить до того, що куль-
тура майже не розвивається й витрачає ба-
гато вологи внаслідок транспірації задля за-
безпечення ефективної терморегуляції;

•  різкі коливання температур і погодних умов 
спричинюють істотні нічні заморозки поряд зі 
спекотними весняними днями, а опади у ви-
гляді снігу спричиняють значний холодовий 
стрес сільськогосподарських рослин;

•  малосніжні зими останніми роками вплива-
ють на значне скорочення кількості опадів 
взимку, а отже, запаси продуктивної вологи 
у ґрунті знижуються, що негативно познача-
ється на здатності насіння до проростання;

•  неоднорідність опадів призводить до того, 
що тривалі бездощові періоди змінюються 
затяжними дощовими, що впливає на фізіо-
лого-біохімічні процеси рослин.

Таким чином, зміна клімату контролює 
стабільність агроекосистем, особливо на етапі 
переходу від традиційного до органічного ви-
робництва продукції рослинництва. Це свід-
чить про необхідність удосконалення способів 
управління сільськогосподарськими системами 
та наявними природними ресурсами.

За результатами власних досліджень [8, 
10, 14–18], встановлено, що під час перехідного 
періоду до органічної системи землеробства 
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важливо враховувати екологічні ризики та 
адаптаційну спроможність агроекосистем до 
агрокліматичних умов кожного регіону. Вияв-
лено, що на рівень екологічного ризику, зумов-
леного потенційно небезпечною господарською 
діяльністю, під час переходу на органічне ви-
робництво впливають такі групи чинників:

1 — місцерозташування господарства,
2 — рівень організації виробництва,
3 —  особливості застосування агротех-

ніки.
Тому екологічне обґрунтування можли-

вості впровадження органічного землеробства 
має ґрунтуватися на оцінці місцерозташування 
господарства за показниками екологічних ри-
зиків, зумовлених ґрунтово-кліматичними та 
антропогенними чинниками (рис. 1).

Для планування переходу господарства 
на органічне виробництво важливим є аналіз 
впливу наявних джерел забруднення агро-
екосистеми полютантами: промислових під-
приємств, автомобільних доріг з інтенсивним 
рухом транспорту, діючих та недіючих складів 
зберігання агрохімікатів і дослідження ґрунту 
на вміст решток токсикантів. У разі виявлення 
небезпечних речовин у ґрунті обов’язковим є 
здійснення ремедіаційних заходів.

Встановлено, що розміщення органічного 
поля поруч із землями традиційного способу 

господарювання підвищує можливість потрап-
ляння пестицидів в органічну продукцію та 
запилення генетично модифікованими куль-
турами. Масштаб поля, рельєфність території, 
а також ширина буферних зон впливають на 
ступінь розповсюдження пилку генетично мо-
дифікованих рослин. За планування процесу 
переходу до органічного способу землекорис-
тування необхідно оцінити ризики потрапляння 
генетично модифікованих організмів та хіміч-
них засобів захисту рослин на органічні поля.

Особливого значення в умовах змін клі-
мату набувають ґрунтово-кліматичні умови 
органічного господарства. Загроза зниження 
показників продуктивності сільськогосподар-
ських рослин може виникати внаслідок впливу 
зміни клімату на кількість опадів та водний 
баланс агроекосистеми. Вчені науково-дослід-
ного Інституту органічного сільського господар-
ства Швейцарії (FiBL) зосереджують увагу на 
екологічних ризиках, пов’язаних з мінливістю 
кліматичних умов, зокрема зміною режимів 
транспірації та зміною тривалості вегетаційно-
го періоду [12, 22, 23]. Такі зміни можуть про-
вокувати підвищений ріст та розвиток бур’янів, 
розвиток шкідників і патогенних мікроорга-
нізмів. Ключову роль у пом’якшенні негатив-
них наслідків змін клімату відіграє високий 
адаптаційний потенціал агроекосистеми, який 
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Рис. 1. Особливості розміщення господар-
ства у перехідному періоді на засадах орга-
нічного землеробства
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вирізняється оптимальними показниками агро-
хімічного стану ґрунту, запасами продуктивної 
вологи ґрунту, оптимальним співвідношенням 
сільськогосподарських та екологостабілізу-
вальних угідь тощо.

Для зниження екологічного ризику за ор-
ганічного способу господарювання важливе 
значення має підвищення рівня організації 
виробничих процесів, кваліфікації та відпові-
дальності працівників, використання сучасного 
обладнання і дотримання оптимального режиму 
технологічних процесів (рис. 2). Науково до-
ведено залежність продуктивності органічних 
посівів від досвідченості виробника. Найбільше 
важелів для стабілізації органічної агроеко-
системи має третя група чинників, пов’язана 
із особливостями застосування агротехніки 
(рис. 3).

До цієї групи чинників належать сівозміна, 
обробіток ґрунту, сортопідбір, система захисту 
та удобрення. Тому для розробки плану пере-
ходу до органічного виробництва важливою є 
оцінка цих чинників.

Сортопідбір. Щоб запобігти екологічним 
ризикам, кожне господарство, яке планує пе-
рейти на органічне землеробство, має розроби-
ти план процесу перехідного періоду. Відомо, 
що стабільність продуктивних посівів значною 
мірою залежить від науково обґрунтованого 
сортопідбору. Проведеними дослідженнями 
встановлено, що сорти культурних рослин і 
технології їх вирощування можуть сприяти 
збільшенню чисельності та агресивності фіто-
патогенних мікроорганізмів в агроценозах, або 
їх істотному зменшенню. В Інституті агроеко-
логії і природокористування НААН розроблено 

методологію оцінювання сортів і гібридів куль-
турних рослин за екологічними показниками 
їх впливу на популяції фітопатогенних грибів 
[24]. Вона забезпечує добір сортів і гібридів, 
технологій їх вирощування, здатних стриму-
вати накопичення фітопатогенної мікобіомаси 
в агрофітоценозах України на екологічно без-
печному рівні. Практичне застосування розроб-
леної методології для підбору сортів і гібридів 
рослин та технологій їх вирощування в умовах 
органічного виробництва сприяє зниженню рів-
ня антропогенного навантаження на довкілля, 
зменшенню ступеня біологічного забруднення 
агроекосистем, зниженню кількості і спектру 
хімічних засобів захисту рослин від хвороб, 
що у кінцевому результаті істотно підвищить 
біологічну безпеку та якість продукції рослин-
ництва в умовах органічного виробництва.

Перевага надається сортам із високою 
здатністю накопичувати вегетативну масу та 
стійкою продуктивністю. Впровадження у ви-
робництво таких сортів підвищує адаптивність 
рослин до несприятливих умов середовища, 
стійкість до шкідників і хвороб, збільшує вихід 
і поліпшує якість продукції, розширює мож-
ливості механізації посіву, догляду за обро-
блюваними культурами і збиранням врожаю, 
що, зрештою, дає змогу отримувати високий 
урожай. Крім того, в умовах зміни клімату за 
органічного вирощування сільськогосподар-
ських культур важливо добирати сорти, стійкі 
до зниження температури в період проростан-
ня насіння і появи сходів; стійкістю до нестачі 
вологи у ґрунті і підвищеної температури, до 
посушливих умов літнього періоду; мати високу 
інтенсивність росту й накопичення надземної 

Рис. 2. Рівень організації виробництва у перехідному періоді  
до органічного землеробства
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маси на початку вегетаційного періоду задля 
раціонального використання весняних запасів 
вологи та біологічного регулювання чисель-
ності бур’янів; здатністю повного формування 
фотосинтетичного та симбіотичного апарату у 
період до повного цвітіння. Ці два взаємопов’я-
заних процеси мають функціонувати тривалий 
період, щоб надати можливість повномірного 
забезпечення генеративних органів легкодос-
тупними сполуками азоту та синтетичними 
речовинами.

Обробіток ґрунту. Для отримання мак-
симальної кількості продуктивних стебел за 
органічного рослинництва, що унеможливлює 
використання пестицидів, для зниження тиску 
бур’янових синузій та фітопатогенів натомість 
застосовується диференція основного обро-
бітку ґрунту, коригування глибини обробітку 
ґрунту та загортання насіння, своєчасне про-
ведення культивацій і боронувань, встанов-
лення оптимальних строків сівби. Такі заходи 
дають можливість ефективно контролювати 
щільність бур’янів, шкідників та хвороб, а крім 
того, можуть упереджувати вплив на посіви 
сільськогосподарських культур погодно-клі-
матичних умов. Наприклад, за умов трива-
лої холодної весни проведення заходів щодо 
розпушування ґрунту покращує прогрівання 
орного шару, а також мобілізує мікробіологічні 
процеси в ньому. Відтерміновування заходів, 
що закривають вологу в ґрунті, призводять до 

зменшення ефективності подальших операцій, 
що врешті знижує продуктивність посівів.

Сівозміна. Особливе місце в перехідно-
му періоді займає науково обґрунтована сіво-
зміна. Численні наукові дослідження, зокрема 
і власні, довели, що на видову різноманітність 
бур’янових угрупувань безпосередньо впливає 
культура-попередник. Тому зернові мають по-
вертатись на поле не раніше як через 3 роки, 
а соя — не раніш як через 4 роки. У випадку 
багаторічних культур біологічному розмаїттю 
сприятиме підсів багаторічних трав, буферні 
зони, культивація проміжних культур, орга-
нізація лісосмуг.

Оптимальні строки сівби. На фітосані-
тарний стан посівів безпосередньо впливає до-
тримання оптимальних агротехнічних строків 
для проведення агротехнологічних заходів. 
Сівба в оптимальні строки сприяє отриман-
ню дружних і рівномірних сходів, які менше 
піддаються ушкодженню шкідниками та хво-
робами, мінімізації втрат під час критичного 
періоду заселення шкідниками чи ураження 
збудниками.

Система захисту та удобрення. За резуль-
татами власних досліджень доведено, що для 
стабілізації органічних агроценозів у перехід-
ний період до органічного виробництва з метою 
забезпечення стабільності агроценозу зрос-
тає необхідність внесення органічних добрив 
та застосування біопрепаратів. Як свідчать 

Рис. 3. Особливості агротехнічних 
прийомів у перехідному періоді до 
органічного землеробства
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результати власних досліджень, позитивний 
баланс поживних речовин в умовах періоду 
конверсії можливо забезпечити завдяки вне-
сенню органічних добрив, побічної продукції 
та висіву сидеральних трав. Сталий розвиток 
органічного виробництва зумовлено збережен-
ням та відтворенням родючості ґрунтів через 
запобігання їх деградації, дегуміфікації, зни-
ження біорізноманіття та біологічної активно-
сті ґрунту. Основними критеріями визначення 
екологічної загрози втрати родючості ґрунту 
за умов переходу до органічного виробництва 
є баланси гумусу та поживних речовин.

ВИСНОВКИ
У період переходу від традиційної до 

органічної системи землеробства мінімізацію 
впливу зміни клімату на сільськогосподар-
ське виробництво в Україні та адаптацію агро-
екосистем до зміни способу господарювання 
зумовлюють такі основні групи чинників, як 
місце-розташування господарства, рівень ор-

ганізації виробництва, особливості застосу-
вання агротехніки. Сортопідбір за екологіч-
ними показниками, зокрема за впливом сорту 
сільськогосподарських культур на спектр і 
чисельність фітопатогенних мікроорганізмів 
протягом вегетації рослин, а також підвищення 
стійкості рослин до шкідників, фітопатогенних 
мікроорганізмів, бур’янів та екстремальних 
погодних умов завдяки застосуванню еколо-
гічно безпечних біопрепаратів-антистресантів, 
сприяють підвищенню адаптаційного потен-
ціалу посівів в умовах переходу до органічного 
землеробства.

Розробка науково обґрунтованої страте-
гії переходу від традиційного до органічного 
землеробства з урахуванням можливих еко-
логічних ризиків та заходів, спрямованих на 
підвищення адаптаційної спроможності агро-
екосистем до агрокліматичних умов певного 
регіону, має велике практичне значення для 
кожного фермерського органічного господар-
ства.
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The state policy on legal regulation in the field of organic production in Ukraine is analyzed. The in-
fluence of climate change on the cultivation of crops in the transition period from traditional to organic 
farming is considered. The main tasks of the transition period from the traditional to the organic system 
of agriculture are stated and scientifically substantiated. Possible ecological risks and factors influencing 
the adaptability of agroecosystems to agroclimatic conditions are shown. It is substantiated that the stra-
tegy of adaptation of agroecosystem in organic conditions should take into account ecological risks and 
adaptability of agroecosystems to agroclimatic conditions of each region. The groups of factors influen-
cing the level of ecological risk during the transition to organic production are determined: the location 
of the farm, the level of organization of production, the peculiarities of the application of agricultural 
machinery. It is emphasized that the assessment of the location of the farm under organic production 
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should be based on environmental risks caused by potentially dangerous economic activities: polluting 
industrial enterprises, high-traffic roads, existing and inactive storage of agrochemicals, contaminated 
soils with toxic residues. It is substantiated that the high adaptive potential of the agroecosystem plays a 
role in mitigating the negative effects of climate change. Such high adaptive potential of the agroecosys-
tem depends on optimal indicators of soil agrochemical status, productive soil moisture reserves, optimal 
ratio of agricultural and ecological stabilizing lands. It is noted that to reduce the environmental risk of 
organic farming it is important to increase the level of organization of production processes and skills 
and responsibilities of employees, use of modern equipment and compliance with the optimal regime of 
technological processes. It is shown that the stabilization of the organic agroecosystem depends on a group 
of factors related to the peculiarities of the application of agricultural machinery: crop rotation, tillage, 
varietal selection, protection and fertilization systems. It is proved that the developed strategy of transition 
to organic production will contribute to the adaptation and stability of the agroecosystem in the transition 
period from traditional to organic farming.

Keywords: organic farming, climate change, transition period, agroecosystem.
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